
 

 

 

 

বফষলয ভষধে ঳ভস্ত শ঱োক 

঱বি চষটো঩োধেো৞ 

 

 

 

 

 



 

 

বফষলয ভষধে ঳ভস্ত শ঱োক 

শবষফবছ এ५ ४ষরোয ভষধে শ োকোষফো শ঳५ ३ন্ধকোষযয 

কীট ঩তঙ্গ। ঳োযোজীফন, শবষফবছরোভ ४ষরোয ভষধে 

শ োকোষফো শ঳५ প্রবতচ্ছবফ, শবষফবছরোভ ४ষরোয ভষধে 

শ োকোষফো শ঳५ প্রবতচ্ছবফ। 

শক শম শতোভো৞ ভষন যোখষরো? ববতয-ফোব঴য ঳ভস্ত বদন 

শক শম শতোভো৞ ভষন যোখষরো? ३ন্তষয শ঳५ প্রবতচ্ছবফ ! 

দেোষখো, একটু ঘষুয দো० ড়ো঑, ४৞নোষত তোয দযজো ४ষছ 

যোজো५ শ঳ শতো ভ৞ূযফো঴ন, ३ন্তত এক ঩োগরো গোষছয 

যোজো শ঳ শতো ভ৞ূযফো঴ন। 

ভদ শখষ৞বছ, এভন তোষত বছষরো শতভন ভ৞ূযফো঴ন 

ভদ শখষ৞বছ শছষরষফরো৞ 

দুগগোনোভ঑ শদষখবছ বিক 

ভদ শখষ৞বছ ভ৞ূযফো঴ন 

বকন্তু শ঳ শতো একরো ४ভোয 

४ভোয ববতয শ঳५ শছষরবটয ভষধে বছর ভ৞ূযফো঴ন 

এক ফোবট ভদ, ঳ষঙ্গ ঳ষঙ্গ, এক ফোবট ভদ ঳ষঙ্গ ঳ষঙ্গ 

শখষ৞, একটু ববযবভ শখষ৞ শদষখবছরোভ ভ৞ূযফো঴ন 

তোয঩য তোয ঳ষঙ্গ এফ१ ४঳ষঙ্গ এ५ ঳ভস্ত বিয 

শখতোভ, ४বভ ३ল্প শখতোভ, তোয५ ঳ষঙ্গ ঳ভস্ত বদক 

বূষ৞োদ঱ী শফজো৞ ४গুন, তোয঩ষয শ঳५ ४গুষন বিক 

४য বকছু ঳ফ ঘষুয ४নোয। 

এখন ४ভোয ফদৃ্ধ ফষ৞঳, খো५নো ४বভ ঳বিক ४গুন 

এ५ ভ঴ূুষতগ ঝগড়ো কষযো, ঝগড়ো ভোষন ঳ভস্ত বফল 

४ভোয ভষধে ঝগড়ো কষযো বফষলয ভষধে ঳ভস্ত শ঱োক 

কী শ঱োক ४ষছ শতোভোয কোষছ? শতোভোয ४ষছ ঳ভস্ত বফল 

এখন ४ভোয ফদৃ্ধ ফষ৞঳, খো५নো ४বভ ঳বিক ४গুন 

४গুষন ४জ শযোদ শ঩ো঴োবচ্ছ, ४গুন ভোষন ঱ীতর ४গুন 

শদষয শদষয বিভ শদষয শদষয বিভ 



 

 

তত२ বকম  তত२ বকম  তত२ বকম  

শদষয শদষয বিভ 

তো঴’শর এ५ যোত শ঩ো঴োষত ४বভ ঩োষফো५ চো० ষদয ४ষরো 

শদষয শদষয বিভ 

४য বকছু ন৞ ४ত্মযক্ষো 

শদষয শদষয বিভ 

४য বকছু শতো ४ভোয, বকন্তু ४ভোয ভোষন५ স্বোিেযক্ষো! 

বকছু শতো জোবননো, শুধ ু঴োত ধষযো শ঴ভষন্তয ফষুক 

মষতোদূয চরো মো৞, শ঳ ४ভোষক শদষফ নো প্রতেক্ষ 

३ববভোন, শ঳ ४ভোষক ঳ম্পরূ্গ শনবোষফ 

মষতো५ ४গুন ४বভ তুষর বদ५ তোয ফষক্ষোচূষড়, 

শ঳ ४ভোষক একোষন্ত শনবোষফ! 

শ঱োষনো ४ভোয ঳োভোনে চুর, তুবভ ४ভোয ভষধে থোষকো 

ফষরবছরোভ, ३঳খু ঴৞বন, ३঳খু শতোভোয শকফর একোয 

শতোভোষক তো५ ফষরবছরোভ, তুবভ ४ভোয ভষধে থোষকো, 

থোকষর নো তো, ঩বুড়ষ৞ শপরষর, ঑ ঳নু্দযী ঳ভস্ত বদক 

঩বুড়ষ৞ শপরষর, যোখষর বকছু ४ভোয ফষড়ো শ঱োবন ঴’শতো 

঩বুড়ষ৞ শপরষর, ঳ভস্ত বদক। 

এক५ ভতৃুে ! ४বভ শতো প্রতেক্ষ শদষখবছ— 

বষয নো ५বিষ৞, এ५ ফোজফুন্ধ শকোথো৞ শভরো৞? 

ভতৃুে, তো বক ভতৃুেষত५ শ঱ল ঴৞? জোবন নো শকোথো৞? 

কোয রূঢ় ३বি থোষক, ३বিষত বক ঳ভস্ত শভরো৞? 

শভরো৞ ফোষঘয ঳ষঙ্গ ঘো শভষয বফস্তয, 

শুধ ুবক ফোষঘয ডোক শুষনবছষর তুবভ? 

ফোষঘয ঳ষঙ্গ঑ ४ষছ ঳ন্ধেোয প্লোফন, 

প্লোফষনয ফোঘ শ঳ শতো খফু ঳িু ন৞! 

঳োযোবদন ধষয এক বফ঳জগ ন ४ভো৞ ধষযষছ? 

তোয শথষক ভিু ন५, বকন্তু ४বভ শমখোষন তো ঩ো५ 

ভবুি ঩ো५, বফ঳জগ ন ४ভোষক ধষযষছ। 



 

 

३থচ উন্মুি ঱োবন্ত চো५ ४বভ বফলণ্ণ দষযোজোয 

চোবফ ঩ড়ষরো, ফরো ঴ষরো, এ শতোভোয দষযোজো ন৞, শ঱োষনো 

३নে শকোন দষযোজোয ঳োভষন এষ঳ দু঴োত শ঩ষতষছো 

এ শতোভোয দষযোজো ন৞! 

জোবন ४বভ দু ঴োত শ঩ষতবছ। বনষজয ফোবড়য ঳োভষন দু঴োত শ঩ষতবছ। 

শখোরো ঴৞বন। এষতো ভদে। এষতো ঩দে চোয ঴োত ঘবুযষ৞ 

এষতো ঩দে! চোয ঴োত ঩োবতবন! 

ভদে বছষরো এষতো, শ঳ শতো বুফন শভো঴ন 

ভদে বছষরো এষতো শ঳ শতো ঋতুযঙ্গস্বোভী। 

४নন্দফোজোষয ४বছ, এষ঳বছন ুশমবোষফ५ ४ষ঳ 

३ফ঱ে ঳খুোদে বছষরো, তোষত ४বভ করলু ঴োষতয 

স্প঱গ নো বদষ৞५ শুধ ুফষরবছন,ু এখোষন ঴োষতয 

স্প঱গ ন৞, ফষরবছন,ু এখোষনয ঳ভস্ত ঳ভ৞ 

४ভোয এ-঑ড়োউবড় শ঳-५ বদষক মোফোয ঳ভ৞ 

঴৞বন। ঑বদষক মো঑৞ো, বফষ঱লত ४বভ ३ঘ্রোষনয 

঳ন্তোন, শ঳ষ঴তু ঴৞বন এখষনো শ঳ মোফোয ঳ভ৞ 

३ঘ্রোষনয ভোষি একটু বঝনকু ঳োজো५ প্রোর্ভন! 

শ঳঑ শতো ३ঘ্রোষন শনষফ, শ঳঑ শতো ३ঘ্রোষন শপষর শদষফ। 

কী ঩ো१শু এ-ভোতৃভখু, শুধ ু४বভ দু঴োষত শছো० ৞োষফো, 

এক ফোবট ४ষি৞ষক, তোষত ক্ষবত ঴ষ৞ষছ কখষনো? 

শখষ৞ তু५ ঳িু থোক—ভো ফষরবছষরন ४ভোষক 

এভন঑ বক, শতোয মবদ ভষন্দ ঴৞ বোষরো! 

বোষরো শতো বকছুষত শন५, এষতো ভদ, বফছোনোয কোষরো, 

শঘোচোষত ঩োযষফ নো মবদ, তুবভ শকন ঳ভুষুখ দো० ড়োষর 

ভদ এষতো, বফলণ্ণতো, এ ভ঴ূুষতগ ४বভ তোয ব঩ষছ 

শ঳-ভ঴ূুষতগ ४বভ বনষচ, শ঳ ভ঴ূুষতগ ঳ফগক্ষর্ বনষচ। 

বদন দুযন্ত, যোত শতো শভো঴য, 

४ভোয ভষধে ফো० বচষ৞ যোষখো 

३বফকষরয উদো঳ ব঳० বড়, ববতষয তোয এক রো থোষকো 

঳ফ শতো ४ভোয শচনোষ঱োনো, ३ন্তষয তোয মষথষ্ট বদন 



 

 

থোকষর থোষকো, এফোয ফো० ষকো, ববতষয থোক একটো ব঳० বড়। 

শ঳५ ব঳० বড়ষত ফ঳ষফ ফষর এষ঳ষছো ঑५ দ৞োয ३বধক 

এক চুভষুক ঩োন কষযো এ५ বফষলয ফো० ধন, বনযমু্ব বফল, 

এ५ শতো শতোভোয ফ৞२঳বন্ধ, ঩োঞ্জোবফষত বিকষয ४ষরো 

঩ড়ষছ ফষুড়োয গোষ৞য ভষধে, শ঳५ শতোভোবয নতুন জ঴য॥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

এখোষন জষেয 

এখোষন জষেয বকছু দোগ যষ৞ শগষছ 

३তেন্ত ঳঴জ জষর, শযররো५ষন ४য 

শ঩৞োযো ফষনয পো० ষক, ঳ষফদোয গোষছ 

এখোষন জষেয বকছু দোগ যষ৞ শগষছ। 

কীবোষফ উষিষছ ব঳० বড়? এ঩োষ঱ ४०তুড় 

३নেবদষক ব঳० বড়ঘয ঳টোন উষিষছ 

তবিষ্ঠ ছোষদয গোষ৞ নতুন ४বর঱ 

শম গেোষছ শ঳ বকছু५ শদষখবন 

শদষখবন ফষর५ গেোষছ, গেোষছ ফষর ঳঳ুন্তোন ঳ফ 

একষমোষগ ফোবড়ঘয ধষু৞-ভষুছ, ঳োপ কষয শযষখষছ 

শ঳ এভন বছষরো, শ঳ শতো নগষদ বফক্র৞ কযষতো ব র... 

গেোষছ ফষর ফো० চো শগষছ, এ প্রজে ক্ষভো ববক্ষো কষয। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

শতোভোয শকভন রোষগ? 

শতোভোয শকভন রোষগ চো० দ? 

জঙ্গষরয ३ন্তগগত পো० দ— 

কী রোষগ, শকভন কষয রোষগ 

এষরোষভষরো ঴ো঑৞ো ४য ধষুরো 

এফ१ বফধ্বস্ত চুরগুষরো 

শতোভোয শকভন রোষগ চো० দ 

চো० ষদয কর१ক, শনোনো ঴ো঑৞ো 

মবদ ঩ো঑, শ঳५ বপষয ঩ো঑৞ো 

এষরষভষরো ঴ো঑৞ো ४য ধষুরো 

এফ१ বফধ্বস্ত চুরগুষরো 

শতোভোয শকভন রোষগ চো० দ— 

চো० ষদয কর१ক, শনোনো ঴ো঑৞ো? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

এভনবোষফ শকউ ডোষক নো 

঴োবযষ৞ মোফোয ३ষনকগুবর ঩ষথয বছষরো শনভন্তি। 

জ१রো ঳ু० বড় ঩থগুষরো ঳ফ রতোয ভষধে রবুকষ৞ যোখষছ 

ভখুবচ্ছবয দোরুন। শকভন ४ষরো-ছো৞ো৞ ফোষঘয ভষতো! 

঴োবযষ৞ মোফোয ३ষনকগুবর ঩ষথয বছষরো শনভন্তি। 

এভনবোষফ শকউ ডোষকনো, শকউ ডোষকনো এভন কষয— 

ব঱খয শথষক শ঳গুন শযর্ ুফোতো঳ শরষগ ঩ড়ষছ ঝষড়; 

ফষুকয উ঩য, ভষুখয উ঩য ভউরগন্ধ ঩ড়ষছ ঝষয; 

এভনবোষফ শকউ ডোষকনো, শকউ ডোষকনো এভন কষয! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ছু०ষ৞ মোষচ্ছ 

ছু०ষ৞ মোষচ্ছ ভোথো, গোষছয ঩োতো—ব঱বযল ঩োতো৞। 

শ ষক মোষচ্ছ ভোথো ४ভোয কী ४রষ঳ে— 

঳ফজু ফবৃষ্টষবজো ঩োতো৞ শ ষক মোষচ্ছ ४ভোয ভোথো 

কী ४রষ঳ে! 

४কো঱ বষয ४ষছ শভষঘ 

঩োতোয ববতয ফোতো঳ শেষ঴ 

ফষ৞ মোষচ্ছ বনরুষেষগ, ঩বয঴োষ঳ে 

তোয ४ভোয শতো কথো५ বছষরো 

঩বযষফষ঱५ প্রকোব঱ষরো, ३ষনৌদোষ঳ে— 

শছো० ৞োয ঩যভ ३থগ  ४ষছ 

শ঴োক নো শছো० ৞ো ব঱বযল গোষছয 

঳যর বোষলে 

শফোঝোয ঘো ঳ফ ফষুঝ५ বনষরো 

তোয ४঳োয শতো কথো५ বছষরো 

এষ঳ষছ শ঳। 

ছু०ষ৞ মোষচ্ছ ভোথো গোষছয ঩োতো—ব঱বযল ঩োতো৞। 

শ ষক মোষচ্ছ ভোথো ४ভোয কী ४রষ঳ে, 

঳ফজু ফবৃষ্টষবজো ঩োতো৞, শ ষক মোষচ্ছ ४ভোয ভোথো 

কী ४রষ঳ে! 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

বফফোদ 

বোষরোফো঳ো বনষ৞ কত বফফোদ কষযষছো! 

এখন, শটবফর শজোড়ো বনফন্ত রণ্ঠন঑ 

঳঴নী৞। 

३নবূুবত। ঳ফবজয ভতন 

বফষকো৞ নো ঴োষট। 

঴োত কোষট, 

নো যি ঩ষড় নো। 

বফবীবলকো! 

দুষচোষখয ঩ক্ষ঑ নষড় নো। 

প্রজড় ব঩ষেয ভষতো ४ষছো— 

४জ५ 

বফফোদ কষযষছো, 

বোষরোফো঳ো বনষ৞ বকছু বফফোদ কষযষছো, 

কোতয ঩োথয বভছু বফফোদ কষযষছো! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

३ন্ধকোষয 

३ন্ধকোষয, ফষনয ४ড়োষর শখরো 

শখরো চরবছষরো, শভরো চরবছষরো ফষন 

ফষনয ४ড়োষর, 

কুক্কুট-কুক্কুটী বনষ৞ রড়ো५ চরবছষরো 

঴োষট, ভোষি ३ন্ধকোষয রড়ো५ চরবছষরো, 

ভোনলু ভোনলুী বনষ৞ রড়ো५ চরবছষরো, 

ভোনলু কখন঑ শজষত, কখন঑ ভোনলুী। 

३ন্ধকোষয, ফষনয ४ড়োষর, ভোষি, শখরো 

চরবছষরো, 

শ঳५ শখরো শথষক ঑ষি ४গুন ঳঴঳ো 

঳঴঳ো শ঳-শখরো শ঱ল ঴৞॥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

শতোভো৞ ४বভ শবোগ কষযবছ 

শুষনবছ, খফু ३঳খু শতোভোয, 

শুষনবছ খফু মোফোয ঳ভ৞ শতোভোয কোষছয 

একটু-४ধটু শপ্রভ-বনষফদন কযষফ ঩োষছ 

তো५ ফষরবছ, ফ৞२঳বন্ধ। 

তো५ ফষরবছ ঱ি গোষছয, কোষছ५ বছষর, 

এত५ নতুন, ফষরবছ তো५ ফ৞२঳বন্ধ। 

জোনষত নো শতো বোরফো঳ো৞ শ঱ল কষযবছ 

঳োযো ঳কোর দু঩যু এফ१ ३ফ঱ে঑ 

঳ন্ধেোয ঑-ভবন্দষয শতোভোয ঳঴স্রফোয 

४বভ বফ঩রু শবোগ কষযবছ। শতোভো৞ বফনো... 

বকন্তু, এ শতো শকউ জোষন নো 

শতোভো৞ ४বভ শবোগ কষযবছ, শতোভো৞ বফনো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

শুষ৞ ঩ষড়ো 

শুষ৞ ঩ষড়ো, কষ্ট ४য শ঩঑ নো উৎ঳ষফ 

উৎ঳ফ শতোভোষক চো৞, তীব্র ঑ ঳তুীক্ষ্ণ এক শভো঴ 

শতোভো৞ বনষ৞५ শুধ ুজট রো কষয, ছোড়োষত ঩োষয নো 

এ५ শফড়ো, শফড়োজোর, কো० টোতোয এফ१ ३ক্ষয 

३ক্ষয বনষ৞५ ঑যো জটরো কষয শবোয শথষক যোষত! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ক্লো঳রুভ ঘষুয ४ব঳ 

ক্লো঳রুভ ঘষুয ४ব঳, শবষঙ শগষছ শ঳ ঩ো঴োড়চুষড়ো 

দূয শথষক শুষন ४ব঳ জরপ্র঩োষতয বেগ্ধ ধ্ববন 

ফবুদ্ধযোভ ঘবি३রো, জোবন নো শ঳ শফ०ষচ ४ষছ বকনো 

তছনছ ५স্কুর, ४জ এক নতুন ফষ঳ষছ। 

ফষ঳ষছ ५স্কুর তোয ঩বয঩োবট দযজো বখরোন 

४ভোয ঩যুষনো ভঞ্চ শবষঙ শগষছ, ঳१মত যষ৞বছ 

শুধ ু४বভ। 

নতুন ফক্তৃতো ভষঞ্চ, ४বভ ४ষজো শতোভোয ४঩ন 

঩যুষনো জোঙোর শথষক ४জ এক শ্ম঱োষন শ঩ৌ०ছোষফ 

ফষ৞঳ ঩ঞ্চষভ শকন জোঙোষর বগষ৞ষছ ঳োযোযোত 

঩বযত্রোর্঴ীন ব঩তো ३ন্তজগ বর বগষ৞ষছ শ঳খোষন! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ফ৞२঳বন্ধ 

ফ৞२঳বন্ধ, কো঩ড় বছ०ড়ষতো শবোযষফরোষত५ 

এষতো এভন ফ৞२঳বন্ধ কো঩ড় বছ०ড়ষতো শবোযষফরোষত५ 

নো মবদ শ঳ শ঩ো঴োষতো যোত, দু঴োষত তোয ४গষর ফষ঳ 

४ল ষ঳ ফো ছোদ শমখোষন থোক  দু঴োষত এক নষখয জব্দ 

কষয ভোযতোভ ४ধক঩োষর, কুভোযী শ঳५ শবোযষফরোষত५ 

তখন, শ঳ শতো ফ৞२঳বন্ধ, দু঴োষত দু५ কষিোয বভনোয 

বোঙষত-বোঙষত ঱ো৞ো-শ঳বভজ টুকষযো ঴ষতো দ঱ নখষয 

४঳ষর এক ফ৞२঳বন্ধ, থোকষতো ফষর তোষক ভোনো৞ 

এ५ উড়ন্তচেী঩নো, ४঳ষর শ঳५ ফ৞२঳বন্ধ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঳ষন্ধ ঴ষ৞ এষরো 

঳ষন্ধ ঴ষ৞ এষরো, ४জ, এ ফোবড়য শথষক শমষত ঴ষফ 

শকউ শতো শকোথো঑ শন५, মবদ ४঳ষতো এ-ফদৃ্ধফ৞ষ঳ 

শদখতোভ তোষদয ভখু঩োষন শচষ৞ শকউ ४ষছ বক নো 

শ঳বদষনয স্মবৃত বনষ৞ ঘষয ফো ছোষদয ঩যফোষ঳ 

঳োভষন ५বি঱ন, ४য ভোিোষযয঑ ফোবড় ४ষছ দূষয 

শযরষি঱ষনয ভষতো উ঩দ্রুত ४য বকছু শন५ 

মোয শকোষর-ব঩ষি উষি ভোনলু ঴ষ৞বছ ঳ফগক্ষর্ 

শ঳ শচোষখ দেোষখ নো ४জ, গোষ৞ ঴োত শফোরো৞ বনষফগোষধ! 

४বভ শম কতটো ফষুড়ো ঴ষ৞ শগবছ শম ४জ५ ४঩ন 

ভধেমভনুোয টোন ফো० ষধ ঑ ঳१স্কোয ভিু কষয 

শপ্রভ-বোষরোফো঳ো বছষরো ভষুিোয ববতষয তৎক্ষর্োৎ 

কী ক্ষবত তোষদয মবদ শদখষত চো५ এ ফষুড়ো ফষ৞ষ঳ 

४ত্মমন্ত্রর্োয ভষতো কষ্ট ४য বকছুষত५ শন५ 

४বভ ঩বযষ্কোযবোষফ ফো० চষত চো५, ফো० চষত চো५ ४ষজো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

঩োতোয ३঳ষুখ 

঩োতোয ३঳ষুখ শ঩োকো শক० ষদ-শক० ষদ শপষয 

ফোগোষনয ३ন্ধকোষয, ४বভ শটয ঩ো५ 

শ঩োকোষদয কোিো ফবুঝ, ४বভ শটয ঩ো५ 

কখন শকন ফো কো० ষদ ঳ষুখয শ঩োকোযো? 

বখষদ শ঩ষর কো० ষদ ४য কষ্ট শ঩ষর কো० ষদ, 

কো० ষদ নো শ঩োকোযো শকোষনো চযভ ४হ্লোষদ। 

३ন্ধকোষয কো० ষদ ঑যো, ४ষরোষক কো० ষদ নো, 

३দৃ঱ে ঱१ৃখষর শমন ঑ষদয ফো० ষধ নো— 

কষ্ট ঴৞। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

বনজগ নতো বোষরো 

বনজগ নতো বোষরো, বকন্তু কতটুকু বোষরো? 

ফষনয ববতয মো঑, থোষকো বকছুবদন 

ঘো঳ ঩োতো খো঑, বকছু ফুর খো঑ 

শুষ৞ থোষকো ব঴ভ 

३ন্ধকোষয, ঘভুষঘোষয ব঱কষড়য ঩ষয— 

বদন মোষফ। 

বকন্তু, তো কী কষয মোষফ? বদনযোবত্র শন५— 

এ५ ফন বিয ঴ষ৞ ফহুক্ষর্ ४ষছ। 

বকছুদূয শথষক ঐ শকোরো঴র 

শবষ঳ ४ষ঳ কোষন 

ঝনগো শবষঙ ঩ষড় থোষক ফোতোষ঳য গোষন— 

বনজগ নতো বোষরো, বকন্তু কতটুকু বোষরো? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

বনজস্ব ३ন্তষয 

জষরয ববতয একবট দুবট বঝনকু এষ঳ নোষচ 

একবট দুবট ফুর ফুষটষছ ফষনয ঳কর গোষছ। 

ভন বোষরো শন५, ফন বোষরো শন५, ঝনগো বছষরো পো० কো 

শকোথো঑ বকছু বুর ঴ষ৞ষছ ४ভোয ভষন যোখো৞। 

তো५ ঩বৃথফী মষথষ্ট ন৞। মৎ঳োভোনে বদষ৞ 

४ভোয শচোষখয ঳ম্মষুখ মো৞ তক্ষুবর্ ঴োবযষ৞— 

३ষনকগুবর ঩থ যষ৞ষছ, একবট ঳ফোয জোনো 

শ঳५ ঳কষরয ঩থবট ধষয ४ভোয শমষত ভোনো। 

ফোযর্, শকন কষয? 

ভন বোষরো শন५, ফন বোষরো শন५, বনজস্ব ३ন্তষয। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

কোবনগষ঱ শফড়োর 

঩ষুড়ষছ ঳঴ো঳ে ধ঩ূ 

শধো० ৞ো৞ ४বফর রেোম্প-শ঩োষ্ট 

করকোতোয গবর 

শ঳५ ভযষচ-঩ড়ো ছষড়য ভতন 

ধোযোফোব঴কতোভ৞ 

শ঳খোষন বক ঳যু ফোষজ? 

ছু०চ বদষর বন२঳োড় ফনুবুন— 

বপ঳পো঳, শ঳ো० দষযয কো० টোষঝোষ঩ 

নখ টোষন 

শমভন ভোবটয 

দোষগয উ঩ষয ভড়ো 

শতভন५ ঩ো শচষ঩ 

নোষভ ঳ন্ধেো 

একো 

঴রদু ঳ো० তোয 

কোবনগষ঱ শফড়োর 

খষ঳ ঩ষড় ফুরটুব঳ 

ফবৃষ্ট ঑ প্লোিোয 

঳োত঳ভিু করকোতোয জষর 

঱ব্দ ঴৞ প্রোর্঩র্, শযবড঑-বফস্তৃত ३কুিষর॥ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

করকোতো কোজগ ন ঩োকগ 

করকোতো কোজগ ন ঩োকগ 

দু঩ষুযয শভষরো জ্বষর ধ ুধ ু

ভ৞দোন ব঱কড় শথষক 

য঳ টোষন ববখোবযনী ফধ ূ

জীফষনয জটরোয ঘোবন 

এষদষ঱ মষথষ্ট ঩বযভোর্५ 

঳ফ স্তষয— 

ভখু  োষক করকোতো খফষয॥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

४ফোয তুপোন ঝড় 

४ফোয তুপোন ঝড়—চতুবদগষক জ্বষর, 

४গুন ঳ো० তযো৞ তোয কোষরয কম্বষর, 

४ফোয তুপোন ঝড়-চতুবদগক জ্বষর। 

বনবিন্ত বনষ্প্রোর্ ঴ষ৞ বছষরো এতকোর, 

এখন ঴ষ৞ষছ এক বফভ্রোন্ত ३কোর। 

উবড়ষ৞-঩বুড়ষ৞ ক্ষোয ঴ষ৞ষছ জঞ্জোর, 

বনবিন্ত বনষ্প্রোর্ ঴ষ৞ বছষরো এতকোর। 

४ফোয তুপোন ঝড়—চতুবদগক জ্বষর॥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ভোনষুলয ভষধে 

ভোনষুলয ভষধে ४ষছ শম-ভোনলু 

তোয শখো० ষজ শফবড়ষ৞ ঩ষড়বছ। 

কত঱ত জন঩ষদ ঘষুয এষ঳ শদষখবছ তোষদয 

঳঴ন঱ীরতো ক্ষভো, শযোলভবুি এফ१ ३ষনক ফর্গচ্ছটো। 

४বভ ভোনষুলয ভষধে তেোগ ঑ বতবতক্ষো ছোড়ো 

३নে বকছু শদবখবনষতো ४ষজো। 

ভিু ঴ষ৞ ফষ঳ ४বছ শ঳५ ভোনষুলয ভষধে, মোয 

४ষজো বোরফো঳ো ४ষছ, ফষ৞ মো৞ ক্ষীষযয ভতন। 

 

 

 

 

 

 

 

॥঳ভোপ্ত॥ 

 


